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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 

 Αθήνα, 16/06/2020 

 Αριθμ. Πρωτ.: 178/69467  

  

 Προς: 

 Βουλή των Ελλήνων 

 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 

 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 

ΘΕΜΑ:               «Λήψη μέτρων ελέγχου της ελληνικής αγοράς κρέατος για την πάταξη 

των ελληνοποιήσεων» 

 

ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 4588/28-2-2020  

 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Χαρακόπουλος, 

για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

  

Στον Αγροδιατροφικό Τομέα ως «ελληνοποίηση» μπορεί να θεωρηθεί οποιαδήποτε ψευδής 

ή παραπλανητική ένδειξη ως προς την προέλευση και την καταγωγή αγροτικού προϊόντος 

και γενικά οποιαδήποτε πρακτική (πράξη ή παράλειψη), η οποία είναι ικανή να 

δημιουργήσει την εσφαλμένη, ψευδή και παραπλανητική εντύπωση ότι η Ελλάδα είναι η 

χώρα καταγωγής και προέλευσης του εν λόγω προϊόντος μολονότι η πραγματική χώρα 

καταγωγής και προέλευσης είναι άλλη, στοχεύοντας, κατά κανόνα, στον προσπορισμό 

αθέμιτου κέρδους. 

 

Στρατηγική προτεραιότητα αυτής της Κυβέρνησης είναι η αντιμετώπιση της μάστιγας των 

«ελληνοποιήσεων», που απομειώνουν το αγροτικό εισόδημα, εξαπατούν τον καταναλωτή, 

δημιουργούν Αθέμιτο Ανταγωνισμό, βλάπτουν την εθνική οικονομία.  

 

Σε αυτήν την κατεύθυνση η παρούσα Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων έκανε το πρώτο και σημαντικό βήμα με την ψήφιση του Νόμου 

4691/2020( ΦΕΚ 108 Α) «Ρυθμίσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων για την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα». Στο εν 

λόγω νομοσχέδιο, με γνώμονα την προστασία των ελληνικών προϊόντων και κατ’ επέκταση 

των Ελλήνων παραγωγών και καταναλωτών από αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, θεσπίζεται 

εμφατικά η αυστηροποίηση του κυρωτικού πλαισίου, ειδικά στις περιπτώσεις 



[2] 
 

«ελληνοποιήσεων» προϊόντων Π.Ο.Π.- Π.Γ.Ε., Ε.Π.Ι.Π. και βιολογικών, η πρόβλεψη για 

πρώτη φορά ειδικών ποινικών αδικημάτων για τους παραβάτες και η αποτρεπτική για 

τους επίδοξους «ελληνοποιητές» επαύξηση των χρηματικών προστίμων. Αναλυτικότερα, 

προβλέπεται: 

 ειδικό ποινικό αδίκημα για όποιον εξάγει τρόφιμα νοθευμένα ή επιβλαβή για την 

υγεία του ανθρώπου,  

 η θέσπιση ενός νέου αδικήματος, αυξημένης ποινικής απαξίας (ποινή φυλάκισης 

τουλάχιστον 3 ετών ή χρηματική ποινή), η οποία καταλαμβάνει όποιον με πρόθεση 

παράγει, εισάγει, εξάγει, αποθηκεύει, διακινεί ή διαθέτει στην κατανάλωση τρόφιμα, 

τα οποία κατά τη διαπίστωση της αρμόδιας αρχής είναι νοθευμένα και  επιβλαβή για 

την υγεία του ανθρώπου,  

 η -υπό προϋποθέσεις και κατόπιν έκδοσης εισαγγελικής διάταξης- δημοσιοποίηση  

στοιχείων κατηγορουμένων ή καταδικασθέντων για ειδικά ποινικά αδικήματα σχετικά 

με «ελληνοποιήσεις» προκειμένου –μεταξύ άλλων- να προστατευθεί η δημόσια υγεία,  

 η θέσπιση ποινής φυλάκισης τουλάχιστον 2 ετών σωρευτικά με χρηματική ποινή για 

τους παραβάτες Π.Ο.Π.-Π.Γ.Ε.-Ε.Π.Ι.Π. και βιολογικών προϊόντων καθώς και η 

θεσμοθέτηση επιβολής σε βάρος των ανωτέρω, διοικητικού προστίμου ύψους έως –κατ’ 

αρχήν- 300.000 ευρώ, το οποίο μπορεί να φτάσει ή ακόμη και να ξεπεράσει τα 

600.000 ευρώ, εάν η σχετική παράβαση έχει διαπραχθεί από επιχείρηση με κύκλο 

εργασιών άνω των 10 εκατομμυρίων ευρώ,  

 η πρόβλεψη επιβολής μόνιμης αφαίρεσης του δικαιώματος χρήσης ενδείξεων Π.Ο.Π., 

Π.Γ.Ε., Ε.Π.Ι.Π. ή βιολογικών προϊόντων σε βάρος των υποτρόπων και  

 η συνεκτίμηση του παρανόμως προσποριζόμενου κέρδους κατά την επιμέτρηση του 

διοικητικού προστίμου σε βάρος «ελληνοποιητών».  

 

Περαιτέρω, ήδη με την υπ’ αριθμ. 252-22/02.04.2020 τροπολογία, που κατέθεσε η 

παρούσα Κυβέρνηση, επιδιώκοντας την αποτροπή των «ελληνοποιήσεων» σε αιγοπρόβατα 

και αυγά, ενόψει των εορτών του Πάσχα, που προηγήθηκε, νομοθέτησε την υποχρεωτική 

καταγραφή των αποθεμάτων σε:  

α) κρέας αιγοπροβάτων  και  

β) αυγά  

των επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται στην αλυσίδα εισαγωγής, εμπορίας, πώλησης, 

μεσιτείας, διακίνησης, διανομής και αποθήκευσης προϊόντων κρέατος αιγοπροβάτων 

(νωπών και κατεψυγμένων) και αυγών στην ελληνική επικράτεια.  

 

Στην ίδια κατεύθυνση, με πρωτοβουλία της υπογράφουσας, συνεργάστηκαν το εν λόγω 

χρονικό διάστημα, πέντε (5) αρμόδια Υπουργεία: 

 Οικονομικών,  

 Προστασίας του Πολίτη 

 Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

 Εσωτερικών και  

 Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (με τους εποπτευόμενους φορείς του Ε.Φ.Ε.Τ. 

και ΕΛ.Γ.Ο.- ΔΗΜΗΤΡΑ) 
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για τον έλεγχο αμνοεριφίων από τις πύλες εισόδου της χώρας μέχρι τον τελικό παραλήπτη 

ενόψει Πάσχα, πραγματοποιώντας για πρώτη φορά τόσους πολλούς, διαφορετικούς και 

στοχευμένους ελέγχους.  

 

Στόχος της Ηγεσίας του ΥΠ.Α.Α.Τ. είναι οι αυστηροί και αδιάλειπτοι έλεγχοι να 

αποτελέσουν τη «νέα κανονικότητα» στη χώρα μας και να συνεχίζονται με τη δέουσα 

σχολαστικότητα και αυστηρότητα και τα επόμενα χρόνια.  

 

Για τον λόγο αυτό, την αυστηροποίηση του κυρωτικού πλαισίου θα ακολουθήσει η 

προγραμματισμένη αναδιοργάνωση του ελεγκτικού μηχανισμού, η απάλειψη 

αλληλοεπικαλύψεων, η χρήση νέων τεχνολογιών ιχνηλασιμότητας, η ενιαιοποίηση και 

διαλειτουργικότητα των βάσεων δεδομένων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων με άλλα συναρμόδια Υπουργεία με σκοπό την αποτελεσματικότητα, τις 

διασταυρωτικές πληροφορίες των ελέγχων και την επιτάχυνση της επιβολής των προστίμων. 

 

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν είναι το Υπουργείο 

Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η εν λόγω Ερώτηση με το παρόν 

έγγραφο. 

 

 

 

 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

    - Γραφείο κ. Υπουργού 

2. Βουλευτή κ. Μ. Χαρακόπουλο 
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